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단원 개관

학습 목표

성취 기준

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 13~18쪽

가치 있는 삶22 도입

▶		‘겨울	햇살’이	한	일을	생각하며	시	읽어	보기

•�시 「겨울 햇살」을 읽어 본다.

•�‘겨울 햇살’이 한 일을 생각하며 시를 다시 읽어 본다.

-  들길의 꽃씨와 여린 풀뿌리가 춥지 않게 짧은 해 종일 

조금씩 데워 놓고 다닌다.

전개

1	 	「이태석	신부	이야기」를	읽고	물음에	답하기

1   수단의 남쪽 마을 톤즈는 어떤 상황이었나요?

-  끊임없는 전쟁으로 공포와 상처, 가난이 일상인 곳이

다. 그리고 아무 잘못 없는 사람들이 총에 맞아 다치

는 일이 비일비재하게 일어났다.

2   이태석 신부가 톤즈에서 가장 먼저 한 일은 무엇인가요?

-  병원을 세워 다친 사람들을 치료하였다.

3   이태석 신부가 늘 마음에 새긴 요한 보스코 신부의 말씀

은 무엇인가요?

-  타인을 사랑하는 것에 그치지 말고 사랑받도록 힘쓰라

고 하였다.

2	 	이태석	신부가	톤즈에서	한	일을	순서대로	네	컷	만화로	

그리기

•�「이태석 신부 이야기」를 다시 읽는다.

•�이태석 신부가 톤즈에서 한 일에 차례대로 번호를 붙인다.

•�번호에 따라 차례대로 대표적인 장면을 그림으로 표현한다.

- 다친 사람을 치료하는 그림

- 태양열 집열기를 설치하여 밤을 밝히는 모습

- 밴드 지휘를 하는 모습

- 학교 모습

3	 	낱말의	뜻을	국어사전에서	찾아	쓰기

•�낱말을 국어사전에서 찾아본다.

•�낱말의 뜻을 읽고 빈칸에 쓴다.

-  비일비재: 같은 현상이나 일이 한두 번이나 한둘이 아

니고 많음.

-  왕진: 의사가 병원 밖의 환자가 있는 곳으로 가서 진료함.

-  창단: 단체를 새로 만듦.

4	 	이태석	신부를	‘자랑스러운	한국인	상’에	추천하는	글	쓰기

•�이태석 신부를 ‘자랑스러운 한국인 상’에 추천하는 글을 

쓴다.

-  추천하는 이유: 이태석 신부님은 전쟁 중인 나라에 가

서 병원을 세워 주민들을 치료해 주었습니다. 그리고 

그곳에 학교를 세우고, 밴드를 운영하여 사람들에게 

꿈과 희망을 주었습니다. 노력과 희생으로 많은 사람

에게 희망과 행복을 안겨 준 이태석 신부님에게 자랑

스러운 한국인 상을 주어야 한다고 생각합니다.

5	 	뉴스를	읽고	느낀	점	말하기

•�뉴스 「‘남수단 슈바이처’ 이태석 신부 떠났지만, ‘의사’가 

된 제자」를 읽어 본다.

•�친구들과 뉴스에 등장하는 인물의 역할을 나누어 읽어 

본다.

-  인물: 앵커, 기자, 토마스 타반 아콧, 존 마옌 루벤

•�서로 역할을 바꾸어 다시 한번 읽어 본다.

•�글에서 느낀 점을 친구들과 이야기해 본다.

•�글에서 존경할 만한 사람의 말과 행동을 바탕으로 가치관을 

찾아내어 자신의 경험이나 생각과 비교해 보며 자기 성찰을 

하도록 유도한다. 자신이 본받고 싶은 인물을 친구들에게 소

개하여 전기문에 흥미를 가지고 또 다른 글을 찾아 읽도록 

지도한다.

Tip

정리 및 평가

1	 	정리하기

•�인물이 한 일에 대해 나의 생각을 표현한다.

2	 	평가하기

•�인물이 한 일에 대해 나의 생각을 표현했나요?

평가	기준

상
인물이 한 일에 대해 나의 생각을 다양하게 표현할 수 

있다.

중 인물이 한 일에 대해 나의 생각을 표현할 수 있다.

하 인물이 한 일에 대해 생각할 수 있다.

이 단원은 사실적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 가치 있는 삶을 산 인물에 대한 이야기를 읽

고, 인물이 한 일에 대하여 나의 생각을 써 보는 활동에 중점을 두었다. 또 이야기 속 인물과 관련된 

인물들의 이야기를 읽고 자신의 생각을 표현하며 자기 성찰·계발 역량과 자료·정보 활용 역량을 기를 

수 있게 하였다. 학생들에게 가치 있는 삶을 살았던 인물을 소개하기 위해 「이태석 신부 이야기」를 제

재로 선정하였으며, 도덕 교과와 연계하여 지도할 수 있다.

인물이 한 일에 대한 나의 생각을 쓸 수 있다.

영역 성취	기준

쓰기 [4국03-02] 시간의 흐름에 따라 사건이나 행동이 드러나게 글을 쓴다.

문법 [4국04-01] 낱말을 분류하고 국어사전에서 찾는다.

수업	과정 교수·학습	내용

도입 생각 열기 ‘겨울 햇살’이 한 일을 생각하며 시 읽어 보기

전개

학습 활동 1 「이태석 신부 이야기」를 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 이태석 신부가 톤즈에서 한 일을 순서대로 네 컷 만화로 그리기

학습 활동 3 낱말의 뜻을 국어사전에서 찾아 쓰기

학습 활동 4 이태석 신부를 ‘자랑스러운 한국인 상’에 추천하는 글 쓰기

학습 활동 5 뉴스를 읽고 느낀 점 말하기

정리 배움 다지기 인물이 한 일에 대하여 나의 생각 표현하기

    삶의 가치와 의미를 끊임없이 반성하고 탐색하며 변화하는 사회에서 필요한 재

능과 자질을 계발하고 관리하는 능력이다.

    필요한 자료나 정보를 수집, 분석, 평가하고 이를 효과적으로 활용하여 의사를 

결정하거나 문제를 해결하는 능력이다.

•�글을 읽고 단서를 찾아 인물의 생각이나 행동을 짐작해 보게 한다.

•�인물을 파악하기 위해 인물이 살았던 시대의 역사적 특성과 사회적 풍토 등을 알아본다.

•�인물이 한 일이 사회와 국가 및 인류에게 어떤 공헌을 했는지 짐작해 보게 한다.

자기	성찰·계발	역량

자료·정보	활용	역량


